
Patrz w niebo

Grudzien

Rozwiazanie zadania F 513.

Dany uklad rozpatrujemy jako skladajacy

sie z trzech oddzielnych galezi.
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Opór srodkowej czesci Rl górnej galezi
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Calkowity opór górnej galezi wynosi
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2r + 3'r = 3'r, tyle samo takze galezi
dolnej. Srodkowa galaz ma opór 2r.
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30 czerwca 1908 r. na Syberii w okolicy rzeki Podkamienna Tunguska spadl

tajemniczy obiekt zwany skrótowo meteorytem tunguskim. Nazwa ta jest

w sprzecznosci z zasadami nazywania cial spadajacych z nieba. Meteorytem

nazywa sie tego rodzaju obiekt, jezeli zostal znaleziony i mozna go podniesc

z ziemi. Tymczasem meteoryt tunguski zniszczyl wprawdzie wiele kilometrów

kwadratowych tajgi, zadnych jednak jego szczatków dotychczas nie odnaleziono

- widocznie eksplodowal i wyparowal calkowicie jeszcze nad ziemia. Wydarzenie

to uwiecznil przed laty Stanislaw Lem w swoich Astronautach, gdzie meteoryt

ten zostal przedstawiony jako statek kosmiczny z Wenus, który w poblizu

Ziemi ulegl katastrofie. Astronomowie jednak do dzis poszukuja racjonalnego

wytlumaczenia pochodzenia meteorytu.

Naukowe rozwazania na ten temat mozna by prowadzic, gdyby dysponowalo sie

przynajmniej przyzwoitymi obserwacjami lotu obiektu w atmosferze ziemskiej.

Meteoryt spadl jednak w okolicy niemal bezludnej i jedynie z daleka jego

slad widzialo kilka przypadkowych osób kompletnie nie przygotowanych do

jakichkolwiek obserwacji. Dlatego odtwarzanie kierunku lotu i jego predkosci

to - trzeba sobie szczerze powiedziec - raczej spekulacje. Czesc badaczy tego

zagadnienia sklaniala sie do wniosku, ze byl to odlamek komety Enckego.

Odlamek taki, jako bryla; "brudnego sniegu", mial prawo zniknac bez sladu

przy zderzeniu. Ostatnio jednak mówi sie, ze tak gleboko do ziemskiej atmosfery

moglo dotrzec tylko cialo w rodzaju planetoidy, czyli bryla skalna, która

ostatecznie i tak eksplodowala wysoko na drobne okruchy, które z kolei

wyparowaly przed osiagnieciem powierzchni Ziemi. Tak w kazdym razie twierdza

rosyjscy badacze, którzy przeprowadzili numeryczne symulacje calego procesu

przebijania sie meteorytu przez atmosfere. Rozmiary tego obiektu oceniono na

kilkadziesiat metrów. Stworzywszy taka wersje wydarzenia z 1908 roku rosyjscy

badacze dali szanse poszukiwaczom szczatków meteorytu, bowiem niektóre jego

fragmenty mogly oderwac sie wysoko nad ziemia i ocalec, tylko ze zapewne

musialy wtedy spasc wiele kilometrów poza terenem katastrofy.

Tomasz KWAST

W grudniowe wieczory widac w kierunku poludniowym wielki obszar nieba

pozbawiony jasnych gwiazd, przez co generalnie trudno sie w nim rozeznac.

Tymczasem znajduja sie tam duze gwiazdozbiory, z których najwiekszy, Erydan

(Rzeka Erydan), jest w ogóle rekordowy. Linia poprowadzona najkrótsza

trasa przez gwiazdy majace literowe oznaczenia obejmowalaby - gdyby ja

wyprostowac - luk ponad 900• Najjasniejsza gwiazda, Achernar, lezy na

poludniowym koncu Rzeki i z Polski nigdy jej nie widac. Drugi koniec Rzeki

znajduje sie tuz na zachód od Oriona. W pólnocnej czesci gwiazdozbioru

znajduje sie srednio jasna (3,8 mag) gwiazda E Eridani, czerwonawa gwiazda

ciagu glównego, typu widmowego K2. Jest ona gwiazda stosunkowo bliska,

bowiem jej odleglosc wynosi 3,3 pc. Najciekawsze jednak, ze bardzo powoli

sie obraca, co sugeruje, ze moze miec wlasny uklad planetarny, któremu

w przeszlosci przekazala wiekszosc pierwotnego momentu pedu. Bylaby to

wiec sytuacja podobna do obserwowanej w Ukladzie Slonecznym, gdzie planety

skupiajace zaledwie 1/1000 masy Slonca niosa 98% momentu pedu.

22 XII rozpoczyna sie astronomiczna zima, bedzie wiec zapewne jeszcze

zimniej, ale dni juz beda sie wydluzac. Wenus znajduje sie w Wadze i wschodzi

przed wschodem Slonca. Mars jest w Koziorozcu i wieczorem zachodzi,

wiec praktycznie go nie widac. Jowisz jest w Rybach, a Saturn niedaleko

w Baranie i obie te planety widac do póznej nocy. Nów Ksiezyca wypada

okolo pólnocy 7/8 XII, pelnia 22 XII. Ksiezyc znajdzie sie blisko Aldebarana

21 XII, ale zakrycia nie bedzie. Z koncem miesiaca zegnamy sie z kalendarzami

zaczynajacymi sie od jedynki i rozpoczynamy ostatni rok wieku i zarazem

tysiaclecia. Wszystkiego najlepszego.
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